

# 邯郸交巡警实现交通事故救助基金“应垫尽垫”

## 今年以来受理救助案件204起 垫付金额1101.05万元

河北法制报 (苗涑)为提升道路交通事故救助基金使用率,确保实现减量控大“三个持续减少、一个坚决防止”工作目标,邯郸市公安交巡警支队创新谋划,多措并举,逐步探索形成了具有邯郸特色的救助基金“先垫后核”工作经验,实现了救助基金“应垫尽垫”,最大限度救助事故伤者,减少死亡人数,化解社会矛盾。今年以来,该支队累计受理救助案件204起,其中医疗机构申请救助案件30起,垫付金额1101.05万元。

该支队领导高度重视救助基金工作开展,积极会同市应急管理局、市卫健委、市保险行业协会联合下发了《道路交通事故应急救援救治联动工作机制》,建立健全了交通事故快速发现、及时救援、有效救治、妥善救助“四位一体”的联动工作机制,明确了卫生健康部门负责协调医院及时救治等各部门责任。同时,与市卫健委联合制定《关于建立道路交通事故快速抢救“绿色通道”实施意见》,进一步提升了多部门应急救援救治水平,为救助基金工作开展奠定坚实基础。

该支队创新工作措施,因地制宜搭建畅通平台。建立服务窗口,在市主城区建立市级救助基金服务窗口,依托市级快处中心联合办公工作优势,由承办单位负责人及事故处理部门民警联合进驻办公,负责审核、督导全市救助基金案件。建立专门工作群,由辖区大队事故处理民警、医疗机构联系人、救助基金承办单位负责人建立“救助基金工作微信群”,一旦发生符合救助条件案件,事故处理民警及时在工作群中发布信息,及时抢救伤者。建立通知书制度,用好开通“绿色通道”通知书,对符合救助条件的交通事故伤者,交警部门在24小时内向医疗机构送达《开通“绿色通道”通知书》,并宣讲好救助政策。

为保证工作取得实效,该支队进一步加强同医疗机构的沟通、协作,提升救助基金申请效率,真正为交通事故伤者提供医疗便利,减轻伤者家庭经济压力,消除伤者家属后顾之忧,发挥救助基金“救命救急”作用。

# 定兴检察院检察长到党校进行公益诉讼讲座

河北法制报 (冯慧萍)7月20日,定兴县人民检察院党组书记、检察长戴静应邀到县委党校,在县委组织部、县委党校、县司法局等四部门联合组织的法治专题培训班上,为全县党政机关普法工作者带来一堂主题为《发挥法律监督职能维护社会公共利益》的公益诉讼专题讲座。

课堂上,戴静以最高检制作的公益诉讼检察宣传片为引导,从“什么是公益诉讼制度”“公益诉讼发展过程”“公益诉讼案件范围”“公益诉讼案件管辖”“公益诉讼办案流程与典型案例”五个方面,向在座学员全方位展示了开展公益诉讼检察工作的内容和意义。其间,她以该院办理的公益诉讼案例为切入点,通过视频介绍、典型案例、治理前后对比照片,加深学员们对检察公益诉讼制度的理解。最后,戴静结合该院自开展公益诉讼工作以来的办案数据,全面介绍了该院公益诉讼检察实践在守护生态环境、食品安全、国有财产、英雄烈士纪念设施等方面发挥的积极作用。

此次培训得到了学员们的一致好评,他们表示在今后的工作中将积极支持配合检察机关做好公益诉讼工作,依法依规履行职责,形成合力,共同维护好国家和社会公共利益。

# 邯郸经开区检察院积极宣传社区矫正法

河北法制报 (李彦波)为营造全社会理解支持社区矫正工作的良好氛围,共同推动社区矫正工作高质量发展,7月28日,邯郸经济开发区人民检察院开展了社区矫正法宣传活动。

当天,该院检察干警与区司法局工作人员联合走进社区、乡镇集市等场所,通过发放宣传手册、现场讲解等形式,为群众讲解社区矫正法的重要意义,讲解检察机关和司法行政机关在社区矫正工作中的职责和工作方法,普及社区矫正法基本知识。

此外,该院刑执和未检部门干警还组织社区矫正对象开展社区矫正法专题讲座,对社区矫正中的决定和接收、监督管理、教育帮扶、解除和终止等相关法律规定进行认真解读,要求社区矫正对象严格遵守规定,珍惜矫正机会,主动定期汇报个人行踪、思想情况,切实提高自己尊法守法意识。

# 无极法院狠抓学习 推动学习成果转化为工作实效

为进一步强化宗旨意识,改进司法作风,近日,无极县人民法院各党支部以“三会一课”的形式组织党员干警集中学习《让群众过上好日子——习近平正定足迹》。

学习过程中,各党支部集中传达了院党组要求。全体党员干警要采取个人自学和集中学习相结合的方式,深入学习、广泛交流,在全院形成人人参与、个个研究的浓厚氛围,要把学习成果实实在在转化为服务大局、公正司法的实际行动,转化为推进法院高质量发展的动力和实效。

石菁华

# 蔚县检察院助推 乡镇行政执法能力再提升

近日,蔚县人民检察院召开行政执法培训专题会议。此次培训是对杨家庄乡开展行政执法培训工作的一个延伸,参加培训人员覆盖至其他21个乡镇主管行政执法工作的乡镇副职领导和执法部门负责人,共计40余人。此次培训采用“专题授课+公开送达+赠送书籍”的方式,多措并举,全面助力乡镇政府行政执法能力“再升级”。

针对在行政执法专项检察监督活动中发现的问题,党组书记、检察长郭占库向相关乡镇政府送达检察建议书,并赠送行政处罚法宣传册130余册。

李自由 张巍耀

# 三河交警“就地上牌” 便民举措助推电动车上牌工作

为确保电动自行车登记备案工作有序推进,提升群众道路交通安全意识,三河市公安局交警大队坚持宣传先行、罚教结合的模式,充分利用各种途径和方法,开展电动自行车“上牌率、头盔佩戴率”双提升行动。

该大队在多个路口处设置临时上牌点,为未上牌的电动自行车现场提供“就地上牌”的贴心服务。同时,对骑乘电动自行车不戴安全头盔的驾驶人进行教育和劝导。

李建伟 谢娜



“同志你好,天气炎热骑行电动自行车也要戴好安全头盔。”8月1日下午,在沧州市区解放东路欣怡小区路口,沧州市公安交警支队二大队执勤交警在对骑行电动自行车不戴安全头盔的群众进行安全教育,并按相关规定让其学习了道路交通安全法。近一段时间以来,该大队持续加大对骑乘电动自行车不按规定佩戴安全头盔等行为的查处力度,通过采取发放《交通安全一封信》《骑行电动自行车倡议书》和现场治理相结合的方式,切实提高广大群众守法出行的意识,在日常出行前养成自觉佩戴安全头盔的习惯,共同营造安全畅通、文明有序的道路交通环境,携手共建文明城市。

孙明山 摄

# 石家庄裕华法院与西藏札达法院共建友好法院

河北法制报 (杨博元)7月22日至28日,应西藏自治区阿里地区札达县人民法院邀请,石家庄市裕华区人民法院党组组成交流工作组赴札达法院,就党建带队建工作情况、人民法院日常工作开展情况,随后与相关人员进行座谈,表示要进一步加强两院之间的沟通协作,做到“交流更加紧密、合作更加紧密、团结更加紧密”,形成更加紧密的友好互助模式。

为促进两院长期友好交流

合作,裕华法院同札达法院签署了《共建友好法院框架协议》。协议书约定,裕华法院将与札达法院就服务大局、人才培养、调研合作、底蕴互鉴等工作开展共商共建,服务保障两地经济社会高质量发展。今后,双方将共同探索创新,促进互学互助、互通互融,及时沟通交流各自改革中的好经验、好做法,共推双方特色工作的优势提升,共同推进法院工作高质量发展。

# 康保警方三项措施规范接处警工作

河北法制报 (记者 梁燕 通讯员 刘金宁)康保县公安局闫油坊派出所始终坚持底线思维,扎实构筑维护治安、打击犯罪、服务群众第一道防线,以三项措施进一步规范接处警工作,不断强化接处警效能,提升群众安全感、满意度。

强化机制建设,确保责任落地。该所严格落实值班备勤制度,要求处警民警接到指令后,第一时间赶赴现场,妥善处置警情,并及时做好处警反馈,坚决杜绝推诿扯皮现象,确保各项指令得到及时执行。同时

加强对接警、出警、处警、反馈、执法记录仪使用等环节的检查,及时发现并整改,确保机制制度得以不折不扣贯彻执行。

强化思想教育,重视业务学习。该所以提升民警自身能力素质为重点,组织民警学习相关法律法规和真实案例,进一步加强接处警民警教育,强化责任意识,不断提升快速反应能力,切实提高民警的思想认识和业务水平。特别是对接出警时限、处警程序、处警语言、处警行为、警情反馈等环节

存在的问题进行自查,深刻剖析存在问题的原因,逐一制定相应的整改措施和时限,全面提升接处警工作的能力水平。

强化办案素质,加强规范处警。该所严格要求接处警民警接处警环节必须携带执法记录仪,并按照程序开展调查取证,对接处警全程录音录像,及时上传并备份。同时严格落实“谁处警、谁反馈”制度,定期回访,总结、发现问题,剖析点评、落实整改,不断完善接处警迅速、出警及时、处警规范的接处警工作局面。

# 平泉凌源两地检方共建协作机制 推进跨区域司法联动

河北法制报 (刘长松)7月22日,平泉市人民检察院与辽宁省凌源市人民检察院在平泉举行《关于优化法治化营商环境协作机制的实施意见》《公益诉讼检察工作协作机制》两个文本文件会签仪式,旨在构建资源共享、优势互补、共建共赢的检察协作机制。

平泉、凌源两地人文相近、山水相依,两地密切工作协作具有天然的优势和便利。两项协作机制的建立,有利于维护“区域经济一体化”发展法律秩序,促进冀辽地区生态环境建设和经济社会发展等方面共同推进跨区域司法联动,最

终实现两地检察机关办案“同城效应”。

“我们将以此次会签为契机和平台,共同研究新举措、新思路,共同解决新形势下的新情况、新问题,切实把两地检察服务效能发挥好,全力做好公益诉讼检察工作,努力营造区域法治化营商环境。”平泉市检察院副检察长刘占文说。

凌源市检察院副检察长辛宗奇表示,一体化协作机制的建立是两地检察机关主动融入区域发展格局的一次生动实践,今后将进一步强化两地检察机关协调配合,真诚合作、互相发力,不断促进两地检察机关协调发展。

# 承德鹰手营子矿区法院邀请行政执法人员旁听庭审

河北法制报 (营轩)为进一步提高行政执法部门执法水平,促进行政执法实质性化解,8月2日上午,承德市鹰手营子矿区人民法院与区司法局联合开展“法院公众开放日”活动,邀请区人大代表、政协委员、各行政执法部门及乡镇执法大队负责人到区法院旁听一起行政案件的审理,并召开座谈会征求对行政执法工作的意见建议。

庭审前,审判人员为各位代表委员和行政执法负责人介绍了简要案情。庭审过程中,主审法官有效掌控庭审节奏,法庭调查、举证质证、法庭辩论等环节衔接紧密、井然有序。

在随后召开的座谈会上,主审法官向与会人员介绍了近五年区法院行政审判工作基本情况和行政机关在行政执法、应诉中存在的问题,并听取了他们对此项工作的意见和建议。与会人员纷纷表示,通过“零距离”旁听法院行政审判案件审理,听取双方争议焦点,很受启发和教育,在今后的工作中不仅要严格依照法定程序、权限,规范行政执法行为,还要加大检查监督力度,从源头杜绝“以罚代管”现象。

# 石家庄市司法局联合栾城区司法局开展“法律服务进企业”活动

为进一步优化法治化营商环境,帮助企业提高依法经营水平,让企业在法治的轨道中行稳致远,7月29日,石家庄市司法局联合栾城区司法局在石家庄装备制造产业园区未来科技城开展了“法律服务进企业”活动。栾城区50余家企业相关部门负责人参加了活动。

活动中,两名律师根据自身多年实践经验,联系企业实际,为企业人员送上了丰盛的“法治套餐”。活动结束后,还进行了互动交流,企业人员踊跃提问,两名律师一一答疑解惑,引导园区企业以法治思维建立良好的用工关系,打造知

法、懂法、守法、用法的企业运营法治环境。

据悉,栾城区司法局为活动开展作了认真细致的准备工作,提前了解了装备制造园区企业的法律需求,并及时反馈给市司法局。下一步,栾城区司法局还将继续落实促进法治化营商环境建设的各项措施,充分发挥“连心桥”作用,加强与企业之间的沟通联系,不断优化工作举措,以实际行动积极为企业纾困解难,为企业提供精准、优质法律服务,把“法治是最好的营商环境”落到实处,助力企业健康稳步发展。高士光 李泽瀚

# 邢台信都法院调解平台巧解1700余件纠纷

河北法制报 (记者 任俊颖 通讯员 赵增强)今年以来,邢台市信都区人民法院立足司法职能,通过建立多元解纷机制,完善分调裁审机制等,进一步提升基层社会治理水平,为平安信都建设提供了良好的司法服务保障。

建立多元解纷机制。该院不断完善人民陪审员、调解员等制度,拓宽公民参与工作渠道,构建有机衔接、相互协调的矛盾纠纷多元化解机制;

将诉调对接平台升级为冀时调平台,加强法院和人民群众的沟通。今年以来,该院通过调解平台受理调解案件1953件,调解成功1723件,调解成功率达88.22%,平均调解时长5.77天,着力提升了人民群众司法获得感和满意度。

完善分调裁审机制。该院全面推进“分调裁审”改革,实现分流、调解、速裁、快审各环节的有机衔接,充分激发“调解+速裁”的效能,并针对立

案、分流、调解、速裁多头负责和各行其是等问题,及时调整分工,确定诉讼服务中心负总责,做到统一部门、统一管理、统一推进。今年以来,速裁团队共办理简易案件706件,占一审民事案件数23.48%,平均审理期限为44.37天,真正实现“当繁则繁、宜简则简、难案精审、简案快审”的诉讼目标。

探索家事审判机制。该院积极改变传统审判思维和理念,将家事审判判

极融入区委领导的社会治理体系,加强协调联动,推动家事审判与公安、司法行政、民政、妇联等各部门的深入合作,努力形成维权、服务、调查、调解一体化家事纠纷化解体系,构建人民调解、行政调解和行业调解联动的家事纠纷矛盾化解新格局。今年以来,共审结家事案件377件,全部在审限内结案,其中判决148件,调解和调解后撤诉220件,调解率近58.35%,有效促进了家庭和谐、社会稳定。